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Ridicarea unui monument, oricare ar fi dimensiunea, semnificaţia 
şi valoarea lui intrinsecă, însumează o multitudine de aspecte de la 
simbolist ică, concepţie şi real izare artistică până la acelea de ordin 
financiar, urbanistic, transpunere în suportul material. Reunitc, aceste 
aspecte se const i tu ie ,  în fina l ,  într-o adevărată monografi e  a 
monumentului, uneori impresionantă ş i  prin canti tatea ş i  cal itatea 
eforturilor depuse, alteori prin ridicarea amănuntului ,  atât pentru 
cercetător cât şi pentru cititor, la dimensiunea faptului istoric, cultural 
ori artistic. 

Alături de documentele oficiale, de documentaţ ia în s ine a 
monumentelor cu multitudinea de componente, o sursă de informaţi i, 
de descifrare a sensurilor şi semnificaţiilor faptului uman (fie el cultural, 
fie istoric) o constituie corespondenţa particulară a acelora implicaţi. 

De aici şi raţiunea publicării corespondenţei, fie ea şi sporadică, 
dintre sculptorul Ion Jalea şi Ion Romanoai, secretarul Primărie i ,  
implicaţi nemijlocit, unul ca artist, altul prin natura funcţiei, în  realizarea 
Monumentului "Bornă de hotar" si a Monumentului Unirii din Focsani. . ' 

Pentru o mai lesne înţelegere a conţinutului corespondenţei ,  
prezentarea câtorva date referitoare la ridicarea acestor monumente 
este mai mult decât necesară. 

În 1 929, la Brăila, se stabil ise ca următorul Congres al Ligii 
Culturale din 1 93 1 , ce avea să omagieze 40 de ani de existenţă ai Ligii 
şi 60 de ani de viaţă ai mentorului ci, marele istoric Nicolae Iorga, să 
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se ţină la Focşani, oraşul devenit, prin istoria sa, simbol al Unirii . 
Hotărârea a fost primită de oficialităţi şi de oameni i  de cultură 

din Focşani cu entuziasm, dar şi cu responsabi l i tate, Congresul 
devenind obiectivul principal al  preocupări lor lor. S-a întocmit şi 
discutat un program al manifestărilor, s-au căutat şi găsit soluţii de 
materializare a lui. Atunci s-a ivit şi ideea marcării, pe teren, a pichetclor 
de graniţă existente pe hotarul dintre Focşanii-Moldovei şi Focşanii
Munteni înainte de unificarea oraşului de la 1 862. Cum această marcarc 
punctuală s-a dovedit a fi şi costisitoare, şi greu de realizat (de altfel, 
această idee s-a reluat şi prin anii 1 970- 1 979, dar a fost abandonată 
din aceleaşi motive) s-a ajuns doar la marcarea pichetelor 47 de graniţă 
din Piaţa Munteni (Piaţa Unirii) şi 48 de graniţă de la fostul Hotel 

"Cimbru" (Poşta Veche), unde, în iulie 1 862, fusese dărâmată prima 
piatră de hotar, odată cu unificarea oraşului. 

Iniţial se propunea o troiţă şi s-a apelat la sculptorul Ion Jalea. 
Artistul, însă, a propus un monument semn de hotar, numit apoi "Boma 
de hotar" Intenţiile focşăneni lor sunt communicate, prin secretarul 
executiv al Ligii Culturale Focşani, B.P.Chiriţă, marelui istoric Nicolae 
Iorga şi cu rugămintea de a stabil i el textele ce vor fi înscrise pe 
monument. Odată cu monumentul s-a hotărât şi amplasarea a două 
plăci comemorative, una la Vechea Vamă din Piaţa Munteni , unde 
sluj ise odinioară şi poetul Grigore Alexandrescu, alta, la Poşta Veche, 
unde căzuse prima piatră de hotar. 

Scrisori le sculptorului Ion Jalea completează şi îmbogăţesc, 
îndeosebi prin reflectarea participării afective, bogată colecţie de 
documente oficiale, referitoare la problematica ridicării monumentului, 
existentă în arhivele locale. 

Corespondenţa dintre cele două personal i tăţi, una artistică, de 
dimensiune naţională, alta locală, avea, după 1 93 1 să se pennanentizeze 
până la trecerea lor în lumea umbrelor, între ele stabilindu-se o relaţie 
de prietenie, bazată pe o preţuire adâncă, pe un respect deosebit. Nu a 
existat sărbătoare ori zi onomastică fără cuvenitele felicitări si urări, 

' 

completate, din când în când cu epistole: dintre care se detaşează acelea 
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prilejuite la ridicarea, in deceniul al 8-lea a l  secolului trecut, a 
Monumentului Unirii din Focşani. 

Publicăm aceste câteva scrisori cu certitudinea că cititorul va şti 
a desci fra şi aprecia conţinutul lor in date, idei şi sentimente, că 
cercetători i istoriei Vrancei vor găsi şi ei suportul argumentativ al  
spuselor lor. 

• 

Mult stimate Domnule Romanoae 

26 noiembrie 1 929 
33 str. Frumoasă 

Mă execut cam târziu cu trimiterea devizului de faţă din cauză 
că expoziţia mea m-a ţinut foarte ocupat până ieri. Între timp, m-am 
mai gândit şi la ceea ce-ar trebui făcut la Dv., la primărie. După cum 
am spus şi Dlui arh. Hamel1 care a trecut pe la mine, sunt de părere 
că între cele două coloane, care vor fi de marmură, să faceţi un mosaic 
de aur adică câmpul aurit, cu foi de aur şi pe urmă imitat mosaicul 
deasupra. De asemenea, marmura de sus, care va uni cele două 
coloane, pentru a evita să fie prea groasă şi să se scoată arme/el 
oraşului din grosimea ei, ceea ce ne-ar mâna prea departe cu preţul, 
vă propun să o facem din bronz aplicat şi va fi şi mai frumos. 

Vă voi trimite în curând câteva schiţe privitoare la placă, cu 
ornamentul care face ocolul plăcii. Trebuie socotit însă în mod 
aproximativ, cam 30-35. 000 lei lucrul acestei plăci care, după câte 
văd, este de proporţie mare. În acest preţ intră şi onorariul meu. 
Aplicarea de bronz, după mărime şi după dezvoltare, între 8000 -
16. 000, sau mai scumpă, după putere. 

În aşteptarea răspunsului Dumneavoastră, după ce veţi fi făcut 
socotelile şi la cererea de a vă trimite desenuri pentru placă, vă rog, 
stimate Domnule Romanoae, să primiţi salutările mele cele mai bune. 

/.Jalea 

1 Arhitectul şef al oraşului Focşani 
2 Stemele oraşului in anii Unirii Principatelor 
3 5 6  
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Ciornă răspuns Ion Romanoae, nedatat: 
Am primit scrisoarea Dv., dimpreună cu oferta lui Schmiedigen. 
Întru cât ambele lucrări se cam urcă la preţ, vă rog să fiţi bun 

a-mi trimite oferta Dv. ,  însoţită de câteva schiţe pentru placă cu 
ornamentul de bronz - preţurile rog a fi separate - spre a se putea 
alege de consiliu, pentru aprobare, avându-se in vedere că se va putea 
fixa şi la unele cu preţuri mai mici, aceasta pentur că nu avem fonduri 
mari şi să angajam lucrarea numai in limitele fondurilor respective. 

* 

Mult stimate Domnule Romanoae, 

24 Februarie 1 931 
32 St1:Frumoasă 

Am întârziat cam mult cu trimiterea proectelor din cauză că 
arhitectul caută să-şi asigure piatra. Din fericire a găsit-o şi nu suntem 
încă pe deplin fixaţi asupra ei, căci ţin cu tol dinadinsul ca piatra să 
fie cât se poate de bună, de aceea vom mai căuta şi alta, până la 
confirmarea dumneavoastră. Stemele sunt foarte înaintate şi le-am 
hotărât pentru claritatea monumentului, după cum arată desemnurile. 
Cred că este cazul să ne grăbim puţin şi de aceea, te rog pe Dta sâ 
îngrijeşti să avem confirmarea şi un acompt ca să preintâmpinăm 
cheltuielile, mai cu seamă de scris şi pentru bronz. 

În acest timp, te rog foarte mult, să-mi trimiteţi mie o cerere cât re 
Ministerul Artelor prin care să incuviinţeze aşezarea Monumentului şi 
care să fie indicat ca fiind bornă (ş.a.) şi deci, la locul care nu poate fi 
i'nlocuit, căci de obiceiu Comisiunea, din care .fac şi eu parte, este foarte 
atentă şi capricioasă in ceea ce priveşte locul aşezării monumente/oi: 
De aceea trebue arătat faptul pentru care se aşează. La cerere se 
anexează planul, fotografia primăriei, pe care o am, şi planul pieţii 
(trebuiesc menţionate in cerere) şi pe care le posed eu. 

Mi-ar părea mai bine să ne vedem anuindoi, la Bucureşti, adică 
să vii Dta să poţi vedea şi mersul lucrului. Mă gândesc, de asemenea, 
la trimiteri de bani, pe care, dacă le efectuaţi prin percepţie se întâmplă 
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des ca fac întârzieri de câte un an, cum ni s-a mai întâmplat. Cred ca 
trebuie gâsitti o alta soluţie, mai bună. 

În aşteptarea răspunsului Primăriei şi al Dtale personal, îţi 
strâng mâna cu toată prietenia. 

/.Jalea 
P.S. Stemele de 24 cm nu pot fi aplicate pe placile comemorative, 

ceea ce ne-a decis să le modelam din nou, cu un ornament adequat 
pentru ele 

Al Dtale J(a/ea) 
[Muzeul Vrancei inv.nr.34222] 

* 

Mult Stimate Domnule Romanoae, 

I l  Aprilie 1 93 1  
32 Str. Frumoasă 

Am primit  amândouti sumele de ban i trimise prin Banca 
Naţională, pentru care vă mulţumesc. Trimit aici sub plic aprobarea 
Comisiunei Superioare a Monumente/ar din ţară, la şedinţa careia, 
eu fiind pus sub cauza, n-am luat parte. Trimit deasemenea şi 
propunerea de grilaj a Dlui Berindei pe care a cred nimerita. 

S-au şters de pe placa cuvintele: ofiţer de graniţă (ş.a.). conform 
te/egramei Dvoastrti. Placile s-au dat la turnat şi cele două cari vor fi 
aşezate pe zid1 se vor trimite probabil peste 10 zile, restul rtimânând 
sti soseasca cu monumentul. 

Planul oraşului pe care mi l-aţi încredinţat, impreuna cu 
fotografia. au ramas ataşate la dosarul ministerului aşa ca, vă rog sti 
fixaţi singur locul monumentului. aşa dupa cum am fixat impreuna pe 
plan. Principial, să poata fi vazut cât mai bine şi din toate părţile, 
deci în axa de strazi si unde il cere vechea .fivntieră. 

Fundaţia trebuie inceputa şi dimensiunile ei de lărgire le aveţi 
pe plan, adica cele ale monumentului care trebuiesc depăşite cu vreo 
palma ti1 lărgime. Adâncimea, dupa rezistenţa locului. Trebuie neaparat 

3 Cele două plăci, aşezate la Vama Veche şi la Poşta Veche 
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ca arhitectul Dv. să ia asupra-şi această fundaţie. 
Aşadar, în aşteptarea sfârşi/ului lucrărilor, când sper să mă abat 

şi eu pe acolo, vă doresc, stimate Domnule Romanoae, sarbatori 
fericite şi petrecere frumoasă şi vă strâng mâna în cea mai calda 
simpatie, 

/.Jalea 
[Muzeul Vrancei, inv.nr. 34 .22 1 ]  

* 

Mult stimate Domnule Romanoae, 

27 aprilie 193 1  
3 2  S11:Frumoasa 

Peste câteva zile, adica pe la 1-2 mai, urmează ca monumentul 
să plece din Bucureşti, totul fiind aproape gata. 

Părerea arhitectului şi pietrarului este că să fie tran�portat într
o camionetă spre a evita încărcarea, descărcarea şi formalitaţile de 
drum de fier. Este vorba de 2500-3000 kg. 

Dacă Dvoastră aveţi o camionetă şi vreţi să o trimiteţi atunci vă 
rog sa-mi telegrajiaţi sau, mai bine, sa ne scrieţi (caci este încă vreme) 
iar noi vom telegrafia ziua când trebuie sa vinei. Dacă nu, atunci vom 
trimite noi una, de aici. Sper că fundaţia este facuta şi ca monumentul 
poate .fi montat. Pentru aşezat va veni un pietrar de aici dw; va rog, 
să-i indicaţi Dvoastra poziţia, în cazul când nu vom fi unul din noi În 
chiar ziua aşezarii. 

În aşteptarea raspunsului vă rog, scumpe Domnule Romanoae, 
să primiţi salutările mele cele mai alese, 

].Jalea 
[Muzeul Vrancei inv.nr. 34.220] 

* 
21 mai / 931  
32 St1:Frumoasa 

Mult stimate Domnule Romanoae, 
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Abia astăzi sunt În măsură să răspund şi cât despre factură şi 
petiţie ea vine în urmă, căci astăzi, fiind sărbătoare, nu  o pot 
recomanda la poştă. În esenţă, cum timpul era prea scurt, am fost 
nevoiţi să renunţăm la placajul de piatră şi am adoptat plăci de 
marmură Boticino, ceea ce a făcut să treacă peste prevederile 
devizului, care erau aproximativ 6.000 lei, astfel, acuma el se urcă la 
9. 100 lei. La acest deviz să mai fie nevoie să se adauge montajul, 
adică lucrătorul care va face montarea. 

Vă aşteptăm, dar, pen tru luni sau marţi pen tru ridicarea 
blocurilor şi de indată ce va fi gata, unul din noi va veni acolo (.mu 
poate amândoi, În cazul că Jean Berindei ar vrea să facem o plimbare 
cu maşina lui). 

Dacă vă este cu putinţă, v-aşi ruga, ca la venire, să ne aduceţi 
o sumă cam de 10.000 lei, deoarece Biosini a primit foarte puţin din 
suma care i se datoreşte rămânând ca restul să fie primit de unul din 
noi, după montarea monumentului. 

Mâine voi pune la poştă cererea cu factură şi cu speranţa că În 
curând vom vedea monumentul ridicat, mă bucur să vă văd şi să vă 
strâng mâna, 

/.Jalea 
[Muzeul Vrancei, inv.nr.34.224] 

* 

Mult stimate Domnule Romanoae, 

26 octombrie 1931  
32 str.Frumoasă 

A trecut inaugurarea monumentului .. Unirii " şi eu n-am putut 
lua parte la ea, fiind extrem de ocupat în timpul acela. 

De altfel, cred că această inaugurare v-a dat oarecum de lucru 
şi poate chiar ca venind acolo n-aşi fi avut nici măcar timpul sa pot 
vorbi cu Dvoastră. Aşi vrea totuşi să vin Într-o zi pe la Focşani ca să 
văd şi eu monumentul În picioare, precum şi inscripţiile la locul lor. 

Asta ar putea fi eventual În săptămâna 9-15 noembrie dacă aşi 
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şti totuşi că vă găsesc acolo. De altfel, pot veni oricând de la această 
dată, aşa că aştept un cuvânt de la Dvoastră. În dorinţa de a vă 
revedea vă trimit salutările mele cele mai alese. 

/.Jalea 
[Muzeul Vrancei , inv.nr.34.223] 

* 
Chitanţă 
Lei 30. 000 (treizecimii) am primit de la Banca Creditul Putnean 

din Focşani in contul Ligei Culturale, pentru Monumentul Semn de 
hotar. executat in oraşul Focşani. 

Suma s-a primit astfel: 10. 000 lei la 5 aprilie, 10. 000 lei la 
25 mai prin Domnul l.Romanoae, Secretarul Primăriei, iar lei 10. 000 
la 6 iulie, prin Banca Românească. 

/.Jalea 
[Muzeul Vrancei, fără număr] 

* 

Bucureşti 

22 iunie 1 967 
Str. Paul  Greceanu  

Mult stimate Domnule Romanoae, 

nr. 39 

Vă mulţumesc foarte mult pentru felicitări şi bunele urări pe 
care mi le-aţi adresat. 

Tot ce-mi stă in putinţă pentru a veni În ajutorul oraşului .. Unirei " 
şi ţinutului Vrancei, o voi face cu cea mai mare plăcere, ca pe o mare 
indatorire patriotică. 

Cu multă sănătate şi prietenie, strâng mâna 
[.Jalea 
Salutări lui Romaşcanu 
[Muzeul Vrancei, inv.nr.34 .228] 

* 
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Dumitru Hutanu 

1 august 1972 
Str.Paul Greceanu 39 
Bucureşti 

Am primit cu mare plăcere scrisorile şi documentele pe care mi 
le-aţi trimis şi vei mulţumesc călduros. 

Între timp, eu Însă a trebuit să fac o călătorie la Focşani, unde 
speram să vei întâlnesc. Timpul insa nu mi-a permis. Am vorbit insa cu 
dl Cioară, care mi-a spus cei vei va ruga sd-1 Însoţiţi la Bucureşti, cu 
ocazia intrunirilor noastre pentru acest monument, care vor fi mai 
multe până la punerea definitivă la punct a machetei şi planurilor de 
execuţie. Aceasta se va Întâmpla spre toamnei şi in a doua jumătate a 
lunii septembrie. 

M-am bucurat să văd oraşul Focşani, deşi cam in grabă şi am 
revazut borna de hotar, pe care am făcut-o acolo. 

V ci rog să primiţi salutdrile mele cele mai bune, cu sănătate şi 
noroc. 

/.Jalea 
[Muzeul Vrancei, inv.nr.34.226] 

* 

Bucureşti 
Iubite Domnule Romanoae, 

/ 0  Decembrie 1972 
Str.Paul Greceanu 39 

Prietenul meu Henri Coandă a murit ş i  cu  această ocazie am 
fost la Dna Popovici, căreia i-am inmânat sesizarea Dtale pentru care 
îţi mulţumeşte prin mine. 

Moartea lui Coandă m-a afectat foarte mult. Îl cunoşteam de 
multă vreme şi am avut cu el strânse legături, mai ales in Franţa. 

În curând voi veni pe la Focşani, de data aceasta cu arhitecţi 
din Bucureşti, cari vor face oarecare mod�ficări in planurile de 
urbanizare al Focşanilor. Le-am explicat şi părerile Dtale in această 
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privinţă şi ei au fost foarte mulţumiţi. 
Cu ei impreuna vom discuta despre locul de aşezare al  

monumentului Unirei, pentru care eu am mai făcut inca alte studii. 
La 1 Decembrie am inaugurat statuia lui Mircea cel Bătriin la 

Tulcea şi a fost o frumoasei manţfestare patriotică. 
Cu multă sănătate şi cu dorinţa de a ne intii/ni, Îţi zic la revedere. 
/.Jalea 
[Muzeul Vrancei, inv.nr.34.227] 

* 

Iubite Domnule Romanoae, 

12 /anuarie 1 976 
Stt:Paul Greceanu 39 
Bucureşti 

Îţi mulţumesc pentru bunele urări de anul nou. Vă doresc şi 
Dvoastră, intregii familii sănătate şi toate fericiri/e pentru anul nou 
/ 9 76. 

Monumentul Unirii la Focşani se va inaugura probabil la 
24 Ianuarie dar nu cred cei voi veni la inaugurare, Întrucât sănătatea 
mea nu este prea bună ii acest moment. Sper sa trec pe la Focşani 
când se va face timpul bun, probabil spre primavara sau chiar mai 
târziu, ciind voi trece şi pe la Dvoastră. 

N-a fost prea uşor cu monumentul din cauză că a fost mult redus 
din proectul meu iniţial. Părerea generală a fost aceea că un mare 
monument al Unirei se va ridica chiar in Capitala şi că, de aceea 
monumentul de la Focşani trebue facut pe masura oraşului Focşani, 
adică mai mic. El este totuşi important şi cuprinde elementele esenţiale 
ale actului Unirei intre cele doua principate, cuprinde portretul lui 
Cuza şi oamenilor politici din cele doua părţi, figuri reprezentative 
ale vremii etc. 

Mei bucur că l-am făcut şi cii la Focşani a luat loc una din 
lucrările mele, care m-a preocupat vreme îndelungată şi la care ai 
contribuit şi Dta cu atiita dragoste şi perseverenţă patriotică. 
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Telefonul meu acasă este 1 2.84.35. Mă aflu mai ales seara. La 
atelier este 332261 şi mă aflu, mai ales, între orele 9-1 (1 3) şi mai rar 
Între 3 rz-6 (15 rz-1 8) 

La revedere, cu multă sănătate şi voe bună şi-ţi strâng mâna cu 
vechea mea prietenie pe care ţi-o port din tinereţele mele. 

].Jalea 
[Muzeul Vrancei, inv. nr. 34.225] 
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